藉著今日的福音,讓我們反省一下:

在信仰內,我們對主有否一份渴望的心?除了主日回聖堂參與彌撒外,我們平日可曾盼望與主在一起,可有主動透過讀經、祈禱,與主交談,迎接耶穌到我們心中?

在思、言、行為上,我們可有任何改變?我們有努力改掉亂發脾氣的習慣、對人不聞不問的態度嗎?我們願意多付出愛心,多關心別人,做事認真,主動承擔責任嗎?這份改變不是理所當然的,是因為救恩臨在我們的生命,是上主賞賜的恩寵!是奇蹟!但這奇蹟先來自我們的「渴望」。假若我們欠缺渴望的心,甚麼都不幹,只是每週回來參與一次彌撒,自以為經已盡好責任,那麼奇蹟將永不會出現。

天主是慈悲的, 祂緩於發怒, 富於慈愛。祂樂意賞賜我們恩寵, 但需要我們與祂合作。上主創造我們的時候, 不需要我們的同意; 但祂拯救我們時, 卻需要我們的合作!

11月3日

常年期第三十一主日

智慧篇 11:22-12:2

聖詠 145:1-2,8-9,10-11,13,14

得撒洛尼後書 1:11-2:2

路加福音 19:1-10

天國驛站 野桑樹上 蔡惠民神父

傳說中,匝凱每天清早起床便外出,結果引起了妻子的疑竇。一天,他的妻子為查個水落石出,悄悄地跟在他的後面。她看見匝凱拿著一隻桶,走到井旁,打滿水,一直向城外走去。最後,他停在一棵野桑樹下,細心清理生長在樹幹週圍的野草,然後將帶來的清水灌在樹根上。一番工夫後,他定睛看著那棵野桑樹,似有所思。就在這時刻,他的妻子從隱敝處走過來,好奇的問:「這是甚麼地方?」匝凱毫不思索便說:「這是我與主相遇的地方!」(錄自 Stories aand Parables for Preachers and teachers P.34)

在耶穌的年代,稅吏並不是受歡迎的人物。有人視他們為叛徒走狗,因為他們替羅 馬人工作,向自己的同胞徵收苛稅。也有人視他們為盜賊,因為他們將收取的稅款 中飽私囊。在社會上,他們有如兇犯或妓女一樣受到鄙視。匝凱是當時的稅務長, 財富冠絕同儕之餘,也是猶太人最憎恨的罪人。由此推測,匝凱雖然富有,但心靈 卻是孤獨的。他被社會排斥,沒有朋友,也沒有知己。他可能聽說過耶穌這個人, 是納匝肋的一位先知,對罪人或弱勢社群特別同情,甚至收了一位稅吏為門徒。匝 凱知道耶穌要經過那裡,矮小的他便爬到一棵野桑樹上,希望一睹祂的風采。

耶穌曾多次公開提醒人不要追逐權位、貪婪財富,以免錯失救恩。祂甚至指出駱駝穿過針孔,比富人進入天國更容易。匝凱的出現,為善於就地取材的耶穌來說,無疑是一個歛財戀權的好例子。不過,當耶穌抬頭看見樹上的匝凱,祂沒有皺上眉頭,也沒有對他的不義嚴加責斥。祂只說:「匝凱,你快下來,因為我今天必須住在你家中。」(路 19:5)

如果你是當時的群眾,你會怎樣想?耶穌不單沒有指責這個公開罪人,反而要到他家中作客,這是何等的禮遇!耶穌已不是第一次接納罪人,旁人不應大驚小怪,但祂至少也要對匝凱提出一些要求,否則便宜了他。「你是否答應不再重操故業,中飽私囊?」「你是否願意放棄以前的歛財手法和生活方式?」耶穌的腦海似乎從未出現過類似的要求,祂也沒有為自己的作客設下任何條件。匝凱當然是喜出望外,趕快從樹上下來,高興地接待耶穌。

匝凱在野桑樹上看見的耶穌,沒有跟他計較以往的罪過,反而欣賞他現在的一切努力。身材短小的匝凱,為了認識耶穌,不惜爬到一棵野桑樹上;當其他人竊竊私議時,他又勇敢地面對那些鄙視的眼光,承認自己的罪過,並願意承擔罪過的一切後果。「主,你看,我把我財物的一半施捨給窮人;我如果欺騙過誰,我就以四倍賠償。」(路 19:8)雖然匝凱沒有拿出全部身家施捨給窮人,耶穌已看到他的誠意、努力和希望。因此,耶穌對他說:「今天救恩臨到了這一家,因為他也是亞巴郎之子。」(路 19:9)

如果你是當時群眾,或許你會抱怨耶穌對匝凱偏心。一個剝削窮人的公開罪人,享盡了奢華後,一念間爬到一棵野桑樹上看看耶穌,便得到祂在家中作客的光榮。難道其他人不想見耶穌嗎?難道那些為跟隨祂而放下工作和家庭的群眾,誠意和努力都不及匝凱嗎?耶穌是否有點厚此薄彼呢?

智慧篇再次提醒我們,人不可以用自己的觀念來衡量天主的智慧。匝凱雖然在人看來似乎是死不足惜,但他卻是天主所愛惜的。天主愛一切所有,不恨自己所造的;如果天主憎恨甚麼,祂必不會造它。如果天主不願意,甚麼東西能夠存在?如果天主不吩咐,甚麼東西能夠保全?只有天主愛惜萬物,因為都是祂的。(智 11:25-27)天主並不是對人的罪過視若無睹,但相對於祂的忠信慈愛,那只不過是「天秤上的一粒塵沙,落在地上的一滴朝露。」(智 11:23)天主對匝凱如是,對其他稅吏、罪婦和忘恩負義的人如是,對我們每一個人也如是。

如果天主不願意,我們便不能存在。那麼,我們的存在,便是天主愛我們的最基本證明。如果不是出於天主的愛,我們不會被造,也不會一刻得到保全。事實上,天主不單保全了匝凱,也保全了我們每一個人。無論貧窮或富有、青年或暮年、品學兼備或無惡不作,我們的存在已是天主不離不棄的印記。縱使在最糟糕的時刻,只要我們爬到這棵野桑樹上,便會發現沒有甚麼是不可能的。

道亦有道

今天救恩到了這一家

閰德龍神父

今天,讓我們看看一個奇蹟——匝凱的故事。匝凱是一名稅吏長。他家境富裕,衣 食無憂,但渴望一睹耶穌。匝凱的渴望可能基於兩個原因:

第一:人人都說耶穌很棒,所以匝凱很想認識耶穌,看看祂有什麼了不起的地方。

第二:匝凱知道自己是一名罪人,沒有人會喜歡他,但他聞說耶穌親近罪人,寬恕罪人,便渴望與耶穌相見。如果匝凱只是「渴望」而坐著沒有行動,奇蹟便不會發生。但匝凱知道耶穌即將路過,便奔跑前去。可是當時那裏已人山人海,而匝凱身材矮小,無法擠到前面。在這情況下,匝凱似乎沒有其他選擇:既然看不到耶穌,不如回家去吧!可是匝凱「矮仔多計」,他想到爬上桑樹上,便沒有人能遮著他的視線了!

普通人爬樹似乎很簡單,但矮仔爬樹卻不那麼容易。況且,在匝凱爬樹之際,耶穌尚未到來!於是好像同場加映短片一樣,那些聚集的群眾看著匝凱爬樹,圍觀取笑他。匝凱卻不加理會,只盡力爬上樹上,以求一睹耶穌。我們不妨反省:在信仰生活中,當遇到一些不如意、考驗、挫折、或障礙時,我們會如何選擇,打退堂鼓,抑或積極面對?由於匝凱已盡了力,做了可做的事,耶穌到達桑樹下時,抬頭一看,立刻請匝凱下來,並說當晚要住在他家裡。匝凱剎時喜出望外!

匝凱與耶穌相遇後,他告訴耶穌他的工作,他是個罪人,他……,耶穌卻耐心和他交談,引導他明白在工作上要有好操守,要做一個正直、公義的猶太人……。交談後,匝凱站起來,當眾高聲說:「主啊!請看,我願將一半財產施捨給窮人;我如果欺騙過誰,就會四倍賠償。」(路 19:8)一位視財如命、不惜欺詐同胞的稅吏長,現在竟說將一半財產施捨給窮人,並四倍賠償他所欺騙過的人!匝凱徹底悔改的心可見一斑!耶穌說:「今天救恩到了這一家!」(路 19:9)這是因為匝凱奇蹟地改變過來,祂心裏只有耶穌,再不是先前的金銀財富了。